

Школа в селе Голицыно была открыта еще в середине 18 века. В то далекое от нас прошлое, на месте нашей школы стояла маленькая изба, в которой в одной комнате учились 4 класса.

В 1863 году в школе обучалось 40 мальчиков и 5 девочек.

К началу 19 века здание школы совсем обветшало. Земство решает строить новую школу. Строили с особым старанием, с просторными, светлыми классами, прочную и надежную.

Учитель: В 1912 году школа приняла своих первых учеников. Четыре классные комнаты, учительская и большой коридор – это сама школа. Второй корпус предназначен для жилья учителей. Урицкая школа стала одной из лучших в районе.

( Кто были первые учителя?).

Кто был первый директор школы, не сохранилось в памяти односельчан. 30 годы Урицкая школа становится семилетней. Директором семилетней школы был Николаев Андрей Ефимович. Выпускники, бывшие ученики вспоминают о нем с благодарностью и уважением.

Именно в эти годы учились в школе будущие учителя Францева Мария Александровна. , Францева Валентина Васильевна, Жакина  Любовь Александровна.

1939 год. Школа преобразована в  среднюю. Николаев А.Е становится заведующим Районо. Директором Урицкой школы стал учитель русского языка и литературы – Стукалин Георгий Аверьянович. « Добрый наставник, руководитель, уважаемый человек села», - пишут о нем учителя. Именно он руководил школой в военные, и после военные годы. И спустя полвека бывшие ученики и коллеги вспоминают о нем. Георгий Аверьянович  оставил  добрый след в душе и сердце своих учеников.
Средняя школа, так и не успела выпустить своих первых выпускников. В 1942 году десятый класс закрывают, юношей отправляют на фронт, а девушек переводят учиться в Лысые горы.

В послевоенные годы школа остается семилетней, затем преобразовали в восьмилетнюю. Все эти годы в школе работает постоянный, дружный коллектив педагогов – профессионалов.

Бывшие выпускники, стали учителями и проработали в родной школе по 35 –40 лет.

Учитель! Как и чем измерить его нелегкий ,добрый труд? Каждый учитель предан школе и детям. Золотыми буквами вписаны имена педагогов  в историю школы:

Францева Мария Александровна.

Францева В.В.

Победнова А.А

Николаев Виктор Федорович.

Никулина Клавдия Тимофеевна

Жакина  Любовь Александровна.

17 лет возглавляла Урицкую школу Кирдакина Клавдия Сергеевна , директор, учитель 

истории.

17 лет проработала учителем русского языка и литературы Михеева Елена Васильевна.

« Наш коллектив работал дружно и слаженно долгие годы вместе до ухода на пенсию.

Учителя относились к работе добросовестно и честно». - Жакина Любовь Александровна 

История школы продолжается. 1992  - школа преобразована в среднюю.

2001 год старой школе дали новую жизнь. После реконструкции Урицкая школа опять стала одной из самых красивых в районе.

Светлые уютные, утопающие в цветах кабинеты. Современный дизайн, спортивный зал, компьютерный кабинет – о такой школе только мечтали.

И вновь многие сегодняшние учителя -  выпускники Урицкой школы: по 20 лет проработали в родной школе Андриянова М.С., Антонова Н.И., 16 лет – Агудина О.А.,11 лет Бондишева Е.А., Янковская Е.С., 7 лет  Ермолаева О.В.
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