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Мой любимый уголок природы – это река Медведица.  Медведица берет свое начало в Новобурасском районе , протекает по территории Саратовской области и впадает в реку Дон. Медведица небольшая река, но очень красивая . Извилистое русло , живописные берега покрыты лесом., а среди  деревьев песчаные пляжи. От нашего села Медведица находится в 5 км, но все жители  любят отдыхать именно здесь. Кто рыбачит, кто купается, кто сплавляется на лодках.  Есть несколько  красивых мест по берегам этой реки, которые особенно полюбились жителям села Урицкое.  Этим  местам старожилы  дали свои названия: Куткина мельница, Белый остров , Вторая коса, Чивпала ( река Чивка впадает в Медведицу), Песковский  мост, Стойло, Дача.   На Куткиной мельнице вязы и тополя склоняются над омутом . Когда –то здесь была мельница барыни Куткиной. По середине реки очень глубоко,  вода закручивается воронками. А у берега мелко, нет течения и можно купаться.  На берегу небольшой песчаный пляж. Вокруг омута растут кувшинки, они отражаются в темной воде и придают этому месту загадочный вид. Когда здесь нет отдыхающих, это место кажется угрюмым. 
   На Стойле  речка совсем другая: веселая,  мелкая . Солнышко прогревает воду до самого дна. Вода светлая и прозрачная. Можно лежать в воде или карабкаться по дну руками , собирать камушки, искать ракушки. Здесь в Медведицу впадает ручей Нетаз .  Если встать ногами в ручей, то они проваливаются в песок по колено. 
  Наш берег пологий .  Около самой воды большой песчаный пляж, а выше растут могучие дубы небольшой узкой полосой., выше  за ними степь.   На другом берегу - высокая гора, покрытая лесом. Эту гору видно даже из нашего села. 
  На Стойле очень красиво не только летом, но и весной. В разлив Медведица  выходит из берегов и затопляет пляж, дубы и даже большую поляну около реки. Все стоит в воде. Вокруг зеленая травка и  гусиный  лук. Его здесь так много, что полянки становятся желтыми от цветов. Если прийти сюда позже, когда вода уже спадет, то  увидим сиреневое море хохлаток. Цветочки крупные сочные яркие, наверное им здесь хорошо , много света, влаги и тепла. 
  Но особенно мне нравится на Медведице  место, где раньше был мост  в деревню Старые Пески. Это в четырех километрах от села Урицкое. Мост давно разрушился,  и деревни уже нет. Остались только несколько столбов стоящих посередине реки. Здесь очень быстрое течение. По середине реки – песчаный остров с чистым белым песком. За островом небольшая глубокая тихая заводь. Течения здесь почти нет. Я люблю ездить  к Песковскому мосту летом с родителями, здесь очень хорошо купаться. Там, где сильное течение, река сама несет тебя как в водопаде и выбрасывает не мель. А в заводи можно спокойно поплавать и понырять.  Еще там множество мелких рыбешек, плавают прямо под ногами. В глубине около берега прячутся щуки. На отмели в водорослях и кувшинках прыгают жирные зеленые лягушки. На чистом песочке я люблю  греться на солнышке , загорать и строить замки из песка.  Летом в жаркие дни  мы бываем на Медведице очень часто, я люблю здесь проводить время , люблю купаться.   Могу целый день быть на речке , и мне не надоедает. 
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