РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА  ШКОЛЫ 
 
Определят процедуры подготовки к очередным заседаниям, разработки проекта повестки заседаний, созыва и проведения очередных и внеочередных заседаний, принятия решений по вопросам, вынесенным в повестку заседания, а также роль и ответственность в соблюдении процедур каждой категории членов Управляющего совета и его структурных подразделений.
 
1. Регламент уведомления членов Управляющего совета о проведении заседания. 
«Уведомление о заседании Управляющего совета направляется секретарем персонально каждому члену Управляющего совета в письменной форме в срок не позднее чем за 10 дней до даты заседания. Уведомление должно содержать: 
- указание на инициатора созыва заседания, если заседание внеочередное; 
- дату, время, место проведения заседания; 
- форму проведения заседания; 
- проект повестки заседания; 
- предложенные членами Управляющего совета проекты решений по вопросам повестки заседания (если имеются). 
К уведомлению прилагаются все документы, необходимые для осознанного принятия решений на заседании Управляющего совета».
 
2. Регламент процедуры проведения заседаний Управляющего совета. 

Первое заседание вновь сформированного состава управляющего совета созывается руководителем общеобразовательного учреждения не позднее чем через месяц после его формирования. 
Повестка первого заседания может включать только вопросы, связанные с избранием Председателя управляющего совета, его заместителя, принятием Регламента, формированием постоянных и временных комиссий управляющего совета, решением иных организационных вопросов.
Первое заседание до избрания Председателя управляющего совета открывается и ведется руководителем общеобразовательного учреждения 
 
Очередные заседания управляющего совета созываются Председателем управляющего совета по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал.
Внеочередные заседания управляющего совета проводятся:
         по инициативе председателя управляющего совета;
         по требованию руководителя общеобразовательного учреждения;
         по требованию представителя учредителя;
         по заявлению членов управляющего совета, подписанному ? или более частями членов от списочного состава управляющего совета.
Требование о созыве заседания управляющего совета должно содержать указание на инициатора проведения заседания, формулировки вопросов, подлежащих внесению в повестку дня, и быть подписано инициатором (инициаторами), требующим созыва. 
В требовании могут содержаться формулировки решений по вопросам, поставленным на голосование, а также предложение о форме проведения заседания и перечень информации (материалов), предоставляемых членам управляющего совета.
Требование о созыве заседания управляющего совета представляется председателю управляющего совета. Решение о созыве внеочередного заседания должно быть принято Председателем управляющего совета не позднее чем в пятидневный срок с момента поступления данного требования.
В случае, если предложение о включении того или иного вопроса  в повестку дня заседания поступило непосредственно на заседании, решение о включении его в повестку дня принимается в порядке, установленном для принятия решений управляющим советом.
Продолжительность заседания определяется управляющим советом.
«Заседание Управляющего совета открывает и ведет его председатель. Секретарь Управляющего совета определяет и объявляет наличие кворума для проведения заседания Управляющего совета. Председатель предлагает признать заседание Управляющего совета правомочным и проводит голосование.
Председатель объявляет проект повестки заседания и, при необходимости, инициаторов включения вопросов в повестку заседания. Предлагает членам Управляющего совета внести свои предложения, дополнения и изменения в проект повестки. Проводит обсуждение поступивших предложений. Предлагает утвердить путем голосования предложенную повестку с учетом принятых к голосованию предложений. Объявляет принятую повестку заседания. Проводит обсуждение вопросов, вынесенных в повестку, и организует принятие по ним решений в следующем порядке:
                    выступление члена Управляющего совета или приглашенного лица с докладом (сообщением) по данному вопросу повестки;
                    обсуждение членами Управляющего совета вопроса повестки;
                    предложения по формулировке проекта решения по вопросу повестки;
                    голосование по вопросу повестки;
                    подсчет голосов и подведение итогов голосования;
                    оглашение итогов голосования и окончательной редакции решения, принятого по вопросу повестки заседания.
После рассмотрения в указанном порядке всех вопросов повестки заседания председатель объявляет заседание Управляющего совета закрытым».
 
3. Регламент принятия решения по результатам голосования.
«Решения считаются принятыми, если за них проголосовало не менее двух третей присутствующих на заседании членов Управляющего совета (квалифицированное большинство) по следующим вопросам:
         определение стратегии,  цели и задачи развития школы;
· внесение изменений и дополнений в Устав школы; 
· исключение обучающегося  из общеобразовательного учреждения (с согласия КДН, органов опеки).
Решения считаются принятыми, если за них проголосовало более половины (простое большинство) присутствующих на заседании членов Управляющего совета по следующим вопросам:
· сдача в аренду общеобразовательным  учреждением    закрепленных за ним  объектов  собственности;
         режим работы общеобразовательного учреждения;
         согласовывает по представлению педагогического совета («школьный компонент», выбор профилей, выбор учебников и т.п.);
         рассматривает по представлению руководителя общеобразовательного  учреждения смету бюджетного финансирования и согласовывает смету расходования средств, полученных образовательным учреждением от уставной приносящей доходы деятельности и из внебюджетных источников.
Документом, фиксирующим принятые решения и их легитимный и управленческий характер, является протокол заседания Управляющего совета, подписанный председателем и секретарем. Протокол ведется на каждом заседании Управляющего совета. Протокол заседания Управляющего совета составляется и рассылается в течение 5 дней после проведения заседания. 
Список получателей протокола заседания Управляющего совета:
- председатель УС;
      - директор школы.
В протоколе заседания Управляющего совета указываются: 
- место и время его проведения; 
- фамилия, имя, отчество, присутствующих на заседании; 
- повестка дня заседания; 
- вопросы, поставленные на голосование, и итоги голосования по ним; 
- принятые решения. 
Мнения отсутствующих на заседании членов Управляющего совета, если они есть, выраженные в письменной форме и собственноручно ими подписанные, приобщаются к протоколу в качестве обязательного приложения. Член Управляющего совета, отсутствовавший при решении вопроса или оказавшийся в меньшинстве, вправе письменно сформулировать особое мнение, которое также приобщается к протоколу.
Решения и протоколы заседаний Управляющего совета хранятся в общеобразовательном учреждении и включаются в номенклатуру дел. Они доступны для ознакомления всем участникам образовательного процесса данной школы». 
 
4. Регламент взаимодействия Управляющего совета с системой школьного управления.
         директор школы автоматически является членом УС;
         директор школы оказывает организационно-техническое обеспечение заседаний УС;
         директор и администрация школы осуществляют подготовку справочных, педагогических и других материалов к  заседаниям УС;
         директор школы совместно с родительским комитетом школы вносит на рассмотрение Управляющим советом бюджетной заявки и   сметы бюджетного и внебюджетного финансирования;
         директор школы представляет «Открытый информационный доклад   школы», включая и финансово-хозяйственную деятельность (сентябрь);
         директор школы доводит до сведения членов школьного сообщества (родителей, персонала, учащихся) решения УС в течение недели.
 
 
5. Регламент взаимодействия Управляющего совета  с педагогическим советом школы.
· УС по представлению педагогического совета согласовывает:
1. «школьный компонент»,
2.  выбор профилей, 
3. выбор учебников и т.п, которые педагогический совет школы обсуждает на педсовете (март );
· повторное рассмотрение педагогическим советом вопросов, не получивших согласования Управляющего совета осуществляется в течение 2-х недель;
· члены УС могут присутствовать на заседаниях педагогического совета школы с правом совещательного голоса.
 
6. ПЛАН  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА

Проект плана деятельности управляющего совета готовится Председателем управляющего совета совместно с председателями постоянных/временных комитетов, комиссий, рабочих групп управляющего совета на основании решения комитетов, комиссий, рабочих групп. План деятельности Управляющего Совета на год утверждается решением управляющего совета.

После утверждения плана деятельности он направляется всем членам управляющего совета. План деятельности может размещаться на информационном, а также на специальном веб-сайте. В плане деятельности, размещенном на информационном стенде и веб-сайте, делаются отметки о рассмотрении каждого вопроса (дате рассмотрения, о принятии либо непринятии решения).

7.  ЛОКАЛЬНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ И ИНЫЕ АКТЫ, ПРИНИМАЕМЫЕ УПРАВЛЯЮЩИМ СОВЕТОМ
 . Виды локальных нормативных и иных актов, принимаемых  управляющим советом
Управляющий совет принимает путем голосования:
· решения (локальные нормативные акты общеобразовательного учреждения по вопросам, отнесенным к его компетенции, а также организационные решения);
· заявления (акты, не носящие правового характера, излагающие позицию управляющего совета по вопросам, не относящимся к организации его работы);
· обращения (акты, содержащие предложения, рекомендации, призывы, адресуемые конкретным физическим или юридическим лицам, органам власти или местного самоуправления);
· декларации (акты торжественного характера, формулирующие общие принципы, цели);
  Принятие управляющим советом  решений
Все решения управляющего совета принимаются путем голосования.

Форма голосования (открытая или тайная) устанавливается уставом общеобразовательного учреждения или Положением об управляющем совете.

Решение управляющего совета считается правомочными, если за него проголосовало не менее предусмотренного уставом общеобразовательного учреждения или Положением об управляющем совете количества членов управляющего совета. 

 Решения управляющего совета подписывает Председатель управляющего совета. 

Решения управляющего совета вступают в силу в день их принятия управляющим советом, если иное не указано в самом решении.

 
8.  ПОРЯДОК ВНЕСЕНИЯ ПРОЕКТОВ ЛОКАЛЬНЫХ НОРМАТИВНЫХ АКТОВ В УПРАВЛЯЮЩИЙ СОВЕТ
 Проекты решений могут вноситься в управляющий совет его членами, постоянными/временными комитетами, комиссиями, рабочими группами. 
Вносимый в управляющий совет проект решения в обязательном порядке должен:
· указывать исполнителей, сроки исполнения, а также время вступления решения в силу;
· учитывать предыдущее решение по данному вопросу и содержать предложения по отмене или изменению ранее принятых решений;
Проекты решений управляющего совета представляются к рассмотрению вместе с пояснительной запиской, содержащей обоснование необходимости принятия предполагаемого решения, характеристику целей и задач. При представлении проекта решения, реализация которого потребует дополнительных материальных и иных затрат, должно быть приложено его финансово – экономическое обоснование.
Датой официального внесения проекта решения  в управляющий совет считается дата его регистрации в управляющем совете.

Проекты решений управляющего совета, подлежащие рассмотрению, представляются его Председателю не позднее, чем за 15 рабочих дней до заседания, на котором предполагается его рассмотрение.

 Срочные проекты решений

Проекты решений могут вноситься постоянными/временными комиссиями управляющего совета в качестве срочных по важнейшим вопросам деятельности в случаях, не терпящих отлагательства.

Проекты решений, вносимые в качестве срочных, представляются Председателю управляющего совета не позднее  5 рабочих дней до даты проведения заседания.

 9. РАССМОТРЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕШЕНИЙ УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА
 Председатель управляющего совета определяет по каждому проекту решения ответственную постоянную/временную комиссию. Если проект решения вносится постоянной/временной    комиссией управляющего совета, то эта постоянная/временная комиссия, как правило, выполняет функции ответственной. Председатель управляющего совета не позднее, чем за 7 рабочих дней направляет зарегистрированный проект решения во все постоянные/временные комиссии управляющего совета, членам управляющего совета для подготовки заключений, замечаний и предложений.

 Порядок представления заключений по проекту решения

Заключения комиссий управляющего совета, а также замечания и предложения отдельных членов управляющего совета представляются за 1 рабочий день до дня открытия заседания Председателю управляющего совета, который направляет их в ответственную комиссию.

Если указанные заключения не представлены в установленный срок, управляющий совет вправе рассмотреть проект решения без таких заключений.

. Подготовка проекта решения к рассмотрению

Ответственная комиссия на основе материалов, представленных инициатором проекта решения, заключений постоянных/временных комиссий Управляющего Совета,  замечаний и предложений членов, результатов обсуждения принимает решение о готовности проекта решения к рассмотрению Управляющим Советом, об учете указанных заключений и передает проект решения с пояснительной запиской Председателю Управляющего Совета 

Все учтенные и отклоненные разработчиком поправки формулируются на отдельном листе и прилагаются к проекту решения.

 Оформление проекта решения для рассмотрения на заседании

Вносимый на рассмотрение заседания управляющего совета проект решения должен сопровождаться:

· пояснительной запиской, в которой указываются обоснование необходимости принятия решения, ожидаемые социально – экономические и другие последствия его принятия;
· финансово – экономическим обоснованием, если реализация решения потребует дополнительных материальных затрат;
· документом, в котором отражаются даты поступления проекта решения в управляющий совет, даты прохождения согласований в комиссиях, указание на инициатора проекта решения, докладчика и содокладчика;
справкой об учтенных и отклоненных поправках, поступивших к проекту решения.

Представленный с нарушением правил, установленных настоящим Регламентом, проект решения в повестку дня очередной заседания не включается и направляется в ответственную комиссию на доработку. В случае нарушения сроков подачи проекта решения, его рассмотрение может быть перенесено на следующее заседание.

 .Основные элементы процедуры рассмотрения проекта решения на заседаниях управляющего совета:
-доклад инициатора проекта;

-содоклад (в случаях, предусмотренных настоящим Регламентом);

-вопросы докладчику и содокладчику и ответы на вопросы;

-прения по обсуждаемому вопросу;

-заключительное слово докладчика и содокладчика;

-выступления по мотивам голосования и принятие проекта решения за основу;

-внесение поправок к принятому за основу проекту решения;

-выступления по мотивам голосования и голосование по принятию проекта решения в целом.

10. ПОРЯДОК ПОДПИСАНИЯ И ОПУБЛИКОВАНИЯ РЕШЕНИЙ УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА
 Председатель управляющего совета в срок до 5 дней с момента принятия решения подписывает его и передает Секретарю управляющего совета. В каждом решении управляющего совета указывается постоянная/временная комиссия управляющего совета, контролирующая его исполнение. Целью контроля является выявление степени эффективности реализации положений документа, причин, затрудняющих его исполнение, а также, при необходимости, - разработки и принятия дополнительных решений для  его исполнения. 
 Полномочия управляющего совета по контролю исполнения решений
После заслушивания сообщения о ходе выполнения решения управляющий совет вправе:
· снять решение с контроля как выполненное;
· снять с контроля отдельные пункты решения как выполненные;
· возложить контрольные полномочия на иной орган;
· признать утратившим силу решение;
· изменить решение;
· принять дополнительное решение.
Указанные решения готовятся и рассматриваются в соответствии с процедурами внесения, рассмотрения и принятия, установленными настоящим Регламентом.
 11. РАБОТА ЧЛЕНА УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА В УПРАВЛЯЮЩЕМ СОВЕТЕ
 Формами деятельности члена управляющего совета могут быть:
· участие в заседаниях управляющего совета;
· участие в работе постоянных комиссий, временных комиссий, рабочих групп;
· участие в выполнении поручений управляющего совета и его комиссий;
· взаимодействие с органами самоуправления и руководителем общеобразовательного учреждения;
· работа с учредителем, органом управления образованием в составе совместных комиссий, экспертных советов и групп.
 Член управляющего совета обязан участвовать в заседаниях управляющего совета и его постоянных комиссий, членом которых он является. В случае пропуска членом управляющего совета без уважительных причин заседаний управляющего совета и его постоянных комиссий, членом которых он является, по представлению комиссий ему может быть вынесено предупреждение решением управляющего совета. 
Управляющий совет вправе проводить общественные слушания.
На общественных слушаниях могут обсуждаться:
· проекты решений, требующие публичного обсуждения;
· проект программы развития общеобразовательного учреждения, бюджетной заявки;
· другие важные вопросы.
Порядок проведения общественных слушаний Общественные слушания проводятся по инициативе одной или нескольких постоянных комиссий управляющего совета, на которые возлагается организация и проведение общественных слушаний. Решение о проведении общественных слушаний подписывает Председатель управляющего совета.

Информация о теме общественных слушаний, месте и времени их проведения передается средствам массовой информации не позднее, чем за 5 дней до начала проведения общественных слушаний.

Состав лиц, приглашенных на общественные слушания, определяется постоянной комиссией управляющего совета, которая организует это слушание.

Продолжительность общественных слушаний определяет постоянная комиссия управляющего совета, исходя из характера обсуждаемых вопросов.

 

 Порядок выступления на общественных слушаниях

Общественные слушания открываются председательствующим, которым является председатель постоянной комиссии управляющего совета, по инициативе которой проводятся общественные слушания.

Председательствующий кратко информирует о сущности обсуждаемого вопроса, порядке проведения общественных слушаний, составе приглашенных лиц.

Затем слово предоставляется представителю постоянной комиссии управляющего совета для доклада по обсуждаемому вопросу, а при необходимости иным лицам – для содоклада, после чего выступают члены управляющего совета и приглашенные лица.

Все приглашенные лица выступают только с разрешения председательствующего.

 . Рекомендации и протокол общественных слушаний

Общественные слушания могут оканчиваться принятием рекомендаций по обсуждаемому вопросу. Рекомендации принимаются путем одобрения простым большинством голосов членов управляющего совета, принявших участие в общественных слушаниях.

Общественные слушания протоколируются. Протокол подписывается председательствующим. Протокол оформляется в соответствии с требованиями статьи 12 настоящего Регламента.

Рекомендации, принятые в ходе общественных слушаний, направляются членам управляющего совета и могут публиковаться в средствах массовой информации и на веб-сайте.

  Запрос члена управляющего совета 

Член управляющего совета или группа членов управляющего совета вправе обратиться с запросом к Председателю управляющего совета, председателям постоянных/временных комиссий, к руководителю общеобразовательного учреждения по вопросам, связанным с деятельностью управляющего совета, постоянных/временных комиссий, общеобразовательного учреждения в целом. Запрос вносится на заседании управляющего совета в письменной форме, оглашается на нем и содержит требования дать письменное объяснение об определенных обстоятельствах и сообщить о мерах, которые принимаются указанными в настоящей статье лицами в связи с этими обстоятельствами. Лица, получившие запрос, обязаны дать члену управляющего совета письменный ответ в течение 10 дней. Член управляющего совета вправе на ближайшем заседании управляющего совета огласить содержание ответа или довести его до сведения членов управляющего совета иным путем.

 Члены управляющего совета осуществляют свою деятельность на безвозмездной основе. 

 
 
 12. КОМИССИИ УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА
 
 Постоянные и временные комиссии управляющего совета

Управляющий совет вправе создавать постоянные и временные комиссии. Участие членов Управляющего Совета в работе комиссий управляющего совета осуществляется на основе волеизъявления членов управляющего совета соответствии с настоящим Регламентом, решениями управляющего совета регламентирующими деятельность комиссий.

 

Полномочия постоянных комиссий (комитетов) управляющего совета 

Постоянные комиссии являются постоянно действующими органами управляющего совета. Постоянные комиссии управляющего совета:

· разрабатывают и предварительно рассматривают проекты решений управляющего совета;
· осуществляют подготовку заключений по проектам решений, внесенным на рассмотрение управляющего совета;
· вносят проекты решений на рассмотрение управляющего совета;
· подготавливают по поручению управляющего совета или по собственной инициативе вопросы, отнесенные к ведению комиссии;
· в пределах компетенции управляющего совета осуществляют контроль за соблюдением решений управляющего совета в соответствии с профилем своей деятельности;
· участвуют в подготовке и проведении публичных общественных слушаний;
· решают вопросы организации своей деятельности;
· решают иные вопросы, предусмотренные настоящим Регламентом, Положением об управляющем совете.
Постоянные комиссии вправе запрашивать материалы и документы, необходимые для осуществления их деятельности у Председателя и Секретаря управляющего совета, руководителя общеобразовательного учреждения.

 

. Направления деятельности постоянных комиссий (комитетов) управляющего совета

Постоянные комиссии образуются управляющим советом с учетом вопросов, отнесенных к его компетенции.

Перечень постоянных комиссий утверждается решением управляющего совета, как правило, на первых заседаниях вновь сформированного управляющего совета на срок его полномочий. В случае необходимости на заседаниях управляющего совета могут образовываться новые комиссии, упраздняться и реорганизовываться ранее созданные.

 . Состав постоянной комиссии управляющего совета

Количественный и персональный состав постоянных комиссий утверждается управляющего совета. В состав постоянных комиссий не могут входить Председатель управляющего совета и его заместитель.

Председатель постоянной комиссии, его заместитель избираются из ее состава на заседании комиссии большинством голосов членов комиссии. Председатель постоянной комиссии утверждается решением управляющего совета. Управляющий совет вправе освободить председателя постоянной комиссии от выполнения обязанностей по решению соответствующей комиссии.

К работе комиссий могут привлекаться граждане, не являющиеся членами управляющего совета на условиях и по процедуре кооптации их в члены комиссии решением управляющего совета.

 

 Заседания постоянной комиссии управляющего совета

Заседания постоянной комиссии проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал.

Председатель постоянной комиссии созывает заседания, как по своей инициативе, так и по инициативе не менее 2 членов, входящих в состав комиссии. О созыве заседания постоянной комиссии ее председатель уведомляет не менее чем за 48 часов членов комиссии. Вместе с уведомлением о созыве комиссии членам комиссии направляется повестка заседания. Заседание комиссии правомочно, если на нем присутствует более половины от общего числа членов комиссии. Заседание постоянной комиссии проводит председатель постоянной комиссии или его заместитель.

В заседаниях постоянной комиссии могут принимать участие с правом совещательного голоса члены управляющего совета, не входящие в состав данной комиссии.

Решение постоянной комиссии принимается большинством голосов от числа присутствующих членов. Протоколы заседаний подписывает председательствующий. Члены постоянной комиссии, присутствующие на заседании, не вправе отказаться от участия в голосовании.

  Организация и порядок деятельности временных комиссий (рабочих групп) управляющего совета

Управляющий совет может для содействия организации своей работы, в том числе осуществления контрольной деятельности, образовывать из числа членов и помощников членов управляющего совета временные комиссии (рабочие группы).

Задачи, объем полномочий, и срок деятельности временной комиссии (рабочей группы) определяется управляющего совета при образовании данной комиссии.

Временная комиссия управляющего совета организует свою работу и принимает решения по правилам, предусмотренным настоящим Регламентом для постоянной комиссии управляющего совета.

 13. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ,  СЕКРЕТАРЬ  УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА
 
Работу управляющего совета организует его Председатель. Председатель осуществляет свои функции на безвозмездной основе. Председатель управляющего совета избирается  тайным голосованием из числа родителей (законных представителей), избранных в Совет общеобразовательного учреждения, либо из числа кооптированных в Совет членов.
  Полномочия Председателя управляющего совета:
· представляет управляющего совета в отношениях с населением, органами государственной власти и органами местного самоуправления, организациями;
· разрабатывает совместно с председателями постоянных комиссий проект повестки дня очередной заседания управляющего совета;
· созывает заседания управляющего совета;
· доводит до сведения членов управляющего совета и приглашенных лиц время и место проведения заседания, а также проект повестки дня;
· осуществляет подготовку заседания управляющего совета и его проведение;
· ведет заседания управляющего совета в соответствии с правилами, установленными настоящим Регламентом;
· подписывает протоколы заседаний, решения, другие документы управляющего совета;
· оказывает содействие членам управляющего совета в осуществлении ими своих полномочий;
· координирует работу постоянных и временных комиссий (рабочих групп) управляющего совета;
· обеспечивает соблюдение положений настоящего Регламента;
· организует прием граждан, рассмотрение их предложений, заявлений и жалоб, обеспечивает принятие по ним решений;
· осуществляет иные полномочия, возложенные на него уставом общеобразовательного учреждения, Положением об управляющего совета, настоящим Регламентом, а также решениями управляющего совета.
  Порядок досрочного прекращения полномочий председателя управляющего совета
Председатель Управляющего Совета досрочно прекращает свои полномочия в случае их добровольного сложения, выбытия из состава Управляющего совета либо переизбрания.
Вопрос об освобождении от занимаемой должности Председателя управляющего совета включается без обсуждения и голосования в повестку дня заседания, ближайшего после поступления соответствующего заявления или предложения, а в случае выбытия из состава управляющего совета – одновременно с рассмотрением вопроса о досрочном прекращении его полномочий члена управляющего совета.
При рассмотрении вопроса о досрочном переизбрании Председателя управляющего совета, ему в обязательном порядке предоставляется слово для выступления.
В случае непринятия управляющего совета добровольной отставки Председатель управляющего совета вправе сложить свои полномочия по истечении двух недель после подачи заявления.
 1. Задачи Секретаря управляющего совета
Для организации и координации текущей  деятельности управляющего совета из числа его членов избирается Секретарь управляющего совета. Основными обязанностями  Секретаря управляющего совета являются:
· оказание содействия председателю управляющего совета в исполнении им его функций, в том числе в установлении повестки дня, даты и времени проведения заседания;
· решение всех организационных вопросов, связанных с подготовкой и проведением заседаний управляющего совета;
· обеспечение надлежащего уведомления членов управляющего совета о дате, времени и месте заседаний совета, повестке дня;
· обеспечение надлежащего соблюдения процедуры проведения заседания Управляющего совета;
·  ведение и оформление протокола заседаний управляющего совета;
· доведение решений управляющего совета до всех участников образовательного процесса;
· организация контроля исполнения решений управляющего совета, информирование председателя управляющего совета о ходе исполнения решений совета;
· ведение учета и обеспечение хранения документации управляющего совета, протоколов заседаний, бюллетеней для голосования.
 
