Саратовская область

Лысогорский район

МОУ СОШ с. Урицкое

Открытый урок в 10 классе профильное обучение . 

Учитель Ивановская Татьяна Александровна

Обществознание 10 класс.

Тема «Личность. Межличностные отношения».

Проект «Свобода выражения и свобода информации» 
Цель: - развитие личности в период ранней юности, её духовной культуры, социального мышления, познавательного интереса к изучению  социально – гуманитарных дисциплин; критического мышления, позволяющего  объективно воспринимать социальную информацию  и уверенно ориентироваться в её потоке;

- воспитание  общероссийской идентичности, гражданственности, социальной ответственности,  приверженности к гуманистическим и демократическим  ценностям , положенным в основу Конституции РФ, 

- освоение  системы ценностей , составляющих основы философии, социологии, политологии, социальной психологии, необходимых для эффективного взаимодействия с социальной  средой и успешного получения  последующего профессионального образования и самообразования;

- овладение умениями  получения и осмысления  социальной информации, систематизации полученных данных,

- освоение способов познавательной , практической деятельности в характерных социальных ролях,

- формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения типичных задач  в области социальных отношений, в сферах: гражданской и общественной деятельности, межличностных отношений, (включая отношения  между людьми  разных национальностей и вероисповеданий), познавательной, коммуникативной, семейно – бытовой деятельности; для самоопределения в области социальных и гуманитарных наук.

- воспитание творческой, социально адаптированной личности через формирование навыков самореализации, саморазвития в ходе организации различных форм жизнедеятельности.

Оборудование: материалы СМИ, ЦОР, результаты анкетирования учащихся, учителей.

Форма проведения: круглый стол.

Ход  урока:

1. Оргмомент.

Приглашение  к беседе.

2. Анализ анкет.

3. Беседа. 
4. Выводы.

5. Рефлексия.

