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Не умыться, не  напиться без воды.

Листику не распустится без воды,

Без воды прожить не могут

Птица, зверь и человек,

И поэтому всегда

Всем, везде вода нужна.

Если посмотреть на карту мира, то на ней больше всего голубой краски. А голубым цветом на картах изображают воду, которой посвящены произведения художников, музыкантов, писателей и поэтов. Русский писатель С.Т. Аксаков, автор сказки «Аленький цветочек» сказал: «Вода- краса природы». Он прав. Эту красоту мы видим повсюду: и в  речке, и в голубом озере, и в синем море. Она в облаках, что плывёт над Землёй. Краса эта во всём, что связано с  водой  в природе. Одна из таких красот протекает прямо по центру с. Урицкое. Наша река, протекающая через село называется Чивка. Исток реки находится в Каменном овраге, расположенном в 10 километрах восточнее села. Течение реки быстрое. С этим и связано название  Вода в речке всегда «живая», отсюда «Живка», которое трансформировалось в Чивку. Река Чивка впадает в реку Медведицу, является притоком с левой стороны.

Река  очень маленькая, летом мелеет до отдельных озерцев. 
В поймах реки образовались наносные почвы путем отложений самой реки, они заняты огородами и лугами. Чивка покрывается льдом в ноябре. Питание реки происходит за счет подземных вод, дождевой воды, талой воды. Зимой, когда река покрыта льдом, единственный источник питания – выходы грунтовых вод. Весной в реку стекают талые воды. Они переполняют русло и заливают дно долин. Весной разливается широко, заливая луга и огороды.

Это весеннее половодье. ( См. приложение). 

Летом происходит сильное испарение воды. Хотя выпадают дожди, главным становится снова подземное питание. Уровень реки понижается, а местами пересыхают. Осенью испарение меньше, чаще идут затяжные дожди. Вода в реке прибивает, уровень её повышается. что Прибрежная часть густо покрыта растительностью (ольха, тополь, осина, ива).  По берегам реки в районе Урицкого преобладает ива, встречается береза, тополь, ольха. Под шатром высоких деревьев растут кустарники: калина, торн, в большом количестве ежевика, на влажных участках – черная смородина. А нижний ярус занимают травы, клевер, мать – и – мачеха, калужница, хмель. Русло реки сильно заболочено. В заболоченной местности растут камни, рогоз. Среди растений водоема можно назвать водоросли, ряску. Много разнообразных животных обитает в воде и около воды. Здесь есть млекопитающие, птицы, рыбы, насекомые, моллюски. Самые обычные животные реки – рыбы. Это щука, плотва, окунь. У большинства рыб тело сжато с боков и имеет обтекаемую форму. Рыба плавает в перед, изгибая то в вправо, то влево туловище и хвост. Из млекопитающих на реке я видела: ондатру, бобра, выдру. В большом количестве живут бобры, которые строят мощные плотины, из-за которых летом и мелеет речка. (См приложение) Земноводные обычно встречаются у реки: лягушка, черепаха. Они питаются различными беспозвоночными животными. Можно увидеть ужа и змею. Много из водоплавающих: утки, встречаются  цапли. В реке есть насекомые похожие на бурых бабочек. Это ручейки. Встречаются стрекозы. Стрекозы – хищники, они поедают мух, комаров. На водных растениях и просто у поверхности воды есть пиявки, улитки, прудовики. Осторожно и тихо подойдя к реке, можно увидеть на поверхности толчками скользящих длинноногих клопов – водомерок. Их  лапки покрыты тонкими волосками, которые смазаны жиром. Поэтому водомерки не тонут, а свободно передвигаются по воде. Клоп – водомерка – хищник. Насекомые и их личинки, водные растения служат пищей для рыб. Между растениями и животными реки существует тесная связь. Водные растения выделяют кислород, необходимый для дыхания, очищает воду от загрязнения. Вода реки Чивки издавна использовалась человеком для питья, полива огородов. Люди захламляют берега реки, загрязняют её. Учащиеся нашей школы регулярно проводят очистку русла реки Чивки.                                                                                   Мы обязаны сохранить реку, сберечь ее воду, неповторимую красоту и всё живое, что там обитает.!                                                        
ПРИЛОЖЕНИЕ
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