ЦЕРКОВЬ

В первые годы освоения земель в Саратовском правобережье в 18 веке православные церкви строились деревянными и небольших размером.
 Такая церковь была и с Голицыно.  Она стояла на центральной площади. Наши предки были православными, с уважением относились к вере, церкви, священнослужителям, строго соблюдали и исполняли православные обряды и посты.
В церкви с первых дней ее открытия церковнослужители делали записи об исполнении всех обрядов: венчании молодых, крещении новорожденных, о смерти прихожанина. По записи в метрических церковных книгах можно проследить истории многих крестьянских родов.
Деревянная церковь обветшала .

В 1860 г помещиком  Михаилом Андреевичем Устимовым была построена каменная церковь в честь Покрова Божьей Матери.
В те времена наш храм был одним из самых богатых приходов в округе. В приход входили окружающие деревни – Сергеевка, Булавтский, Родионовка, Новые и Старые Пески, Красавка, Чамбары, Тюхменивка. Благодаря такому количеству прихожан, приход был очень богатым – 65 десятин 25 сажени земли, все служители церкви были обеспеченны собственными домами, были открыты  4 церковно –приходские школы.  В нашем селе в  церковно-приходской  школе  обучалось 100 мальчиков и 50 девочек.  

Сам храм украшало множество икон в золотых окладах, огромная хрустальная люстра, которая в дни богослужения освещала храм сотнями свечей. Звон девяти колоколов был слышен по всей округе..
  «Всего на территории будущего Лысогорского района за два века 18 православных церквей, 12 из них были каменные. Всего православных на территории Аткарского уезда в 1890 году проживало 121 734 души мужского пола. 
Кроме православных на территории Аткарского уезда в 1890 году проживали:

- раскольников – 6902 ч

- католиков – 162 ч

- лютеранского вероисповедания  – 8134 ч.

Люди разных вероисповеданий жили дружно, разногласий и конфликтов на религиозной почве не возникало. 

 В 20-30 годы 20 века все действующие церкви в Лысогорском районе были закрыты решением местных властей. Церкви разрушили, разграбили иконы, переплавили колокола» .
(В.Д. Белопахов «Очерки истории Лысогорского района Сататовской области»)

Урицкую церковь закрыли в 1930 году,  превратили в склад под колхозное зерно.

Несмотря на большую атеистическую работу , проводимую советской властью, многие крестьяне продолжали верить в Бога, соблюдали обряды и посты. В домах сохранились книги и иконы. 
В тяжелые периоды жизни люди продолжали обращаться к Богу за помощью и утешением.
В 90-е годы 20 века жители села обращались с просьбами о восстановлении храма к районной власти, писали письма губернатору Саратовской Области. Но на восстановление храма необходимы большие средства, которых нет в районе. Село постепенно пустеет. Разрушенная церковь остается  главным украшением и главной достопримечательностью села.
В разрухе церковь, покосился крест –

Да мало ли таких на свете мест?

Везде нужда, кругом одни лишенья – 

Лишь в этой церкви развалившейся спасенье.

Приди народ, пади у храма ниц!

Не прячь от горя почерневших лиц.

Не бойся строгой справедливости икон – 

Они несут в Россию веру испокон.

В молитве молчаливой есть святая правда.

Спаси нас всех, Господь от сглаза, 

От злых людей, от службы духом падшим

Воздай же Господи, нам по заслугам нашим.

Мы восстановим храм и выровняем крест, 
Чтоб было видно и из дальних мест,

Что люди здесь живут не так, как прежде,

А с жаркою на  Господа надеждой.

           ( О. Воробьева)



