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На выставке представлены экспонаты: стол деревянный ( конец 19в), скатерть белая льняная с проймой (20в),  самовар медный (20 в) , крынка глиняная, корчага, глиняный горшок, чугунок, ухват, кочерга, коромысло, прялка (19в), веретено (20в), самопрялка ( 20в), солонки: деревянная , глиняная (20в),  свеча в подсвечнике, берестяной кузовок, полотенца украшенные вышивкой, ложки деревянные , коса, серп, сноп из пшеницы, сноп из ржи. 
Экскурсия проводится для уч-ся 4- 8 класса.
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Цель: познакомить учащихся с  бытом и основными занятиями  русских крестьян конца 19, начала 20 века.

 Воспитывать любознательность, интерес к истории родного края.

План экскурсии:

1. Вступление « Село Урицкое ( Голицыно)  19 – начало 20 в.
2. Русская печь

3. Глиняный горшок
4. Берестяной туесок 

5. Прялка

6. Красный угол. Стол.

7. Народные умельцы

8. По сусеку поскребли, по амбару помели.

9. Земледелие и животноводство – основное занятие крестьян .

10. Народные приметы.

11. Заключение .
    Быт и вся жизнь крестьян подчинены общему с природой порядку и целесообразности. 

***
Вступление:

В  19, начале 20го века наше село называлось Голицино.
  В 1800 году в с Голицыно было 164 двора, в 1803 году в селе проживало 3172 души обоего пола, в 1860 году было 377 дворов.

В селе было два общества : Куткинское общество ( барыни Куткиной) и Меркуловское общество (барина Меркулова) .

Из архивных источников известно, что в 1911 году в селе Голицыно было 220  жилых дворов с населением 1287 человек.

В селе имелась одна православная церковь, одна двухклассная земская школа, одна торговая лавка.

(Списки населенных мест… Аткарский уезд с.12-13)

 Как же жили наши предки 100 с лишним лет назад?
Сегодня мы отправимся на экскурсию, чтобы познакомиться с бытом крестьян в конце 19-го, в начале 20-го века.

2. Представим себе, что мы вошли в обыкновенную крестьянскую избу, в каких жили когда –то наши прадедушки и прабабушки.

Входя в избу крестьянина, волей-неволей каждый должен поклониться хозяевам. Дверь в избу низкая, а порог , наоборот, высокий, чтобы меньше дуло.

Загадка

Стоит терем, в тереме ящик, в ящике мучка, в мучке жучка.

Отгадка: 

стоит изба, в избе печка, в печке зола, а в золе – жар.

***
ПЕЧЬ  занимала почти пол- избы. С печью связан весь быт, вся жизнь крестьянина. 
Печь не только обогревала избу. В печи пекли хлеб, готовили еду. На печи сушили одежду, обувь, грибы и ягоды, мелкую рыбешку. На печи спали.  На печи грели свои косточки старики и старухи, дети любили поваляться на теплой печке долгими зимними вечерами. А сколько сказок и разных историй порассказано ребятам на  русской печке!

Человек, который умел класть печь ( печник), пользовался почетом и уважением . Слава о хорошем печнике шла по всей округе. Основанием печи служит печное место  (деревянный сруб из толстых бревен). В его верхней части хранилась вся утварь: ухваты, горшки, чугунки. Шесток – толстая доска около входного отверстия русской печи ( устья). Топили печь , как правило ольхой и березой: дыма меньше и тепло дольше держится. 
Правый от печи угол назывался бабий кут. Здесь командовала хозяйка, все было приспособлено для приготовления пищи.
КОЧЕРГА – железный крюк, укрепленный на  длинной рукояти для  размешивания углей в печи,  сгребания жара. 
***
ГЛИНЯНЫЙ ГОРШОК

Одним из самых незаменимых атрибутов русской кухни были глиняные горшки и чугунки. В них готовили все: супы, каши, тушили мясо, запекали овощи. В глиняных горшках хранили крупы,  муку, масло , молоко.  Горшки были универсальной посудой и поэтому существенно различались размерами в зависимости от своего назначения: от 300мл до нескольких десятков литров. Горшки, которые подавали на стол, старательно раскрашивали в разные цвета, расписывали узорами. Горшки, которые ставились в печь , обычно сильно коптились, поэтому делались без изысканных орнаментов. В первую очередь в горшке ценилось не его внешний вид, а прочность и жаростойкость. Горшок ставили на шесток, подхватывали ухватом и отправляли в печь, которую закрывали загнеткой во избежание потери жара. На шестке также оставляли горшки с пищей, чтобы она томилась. Горшок имел округлую выпуклую форму именно потому, что нагрев в печи происходит  не снизу, как на открытом огне, а с боков, дно же практически не прогревается, поэтому его делали очень узким. Поддевать ухватом горшок с узким дном очень удобно.
Пища, приготовленная в горшке необыкновенно вкусна и ароматна. Толстые стенки глиняного горшка нагреваются медленно и равномерно, поэтому пища в нем не варится, а томится, сохраняя при этом все витамины и полезные вещества. Еда, приготовленная в горшочке, приобретает ту мягкость и изысканность, которые были свойственны лучшим достижениям старинной русской кухни. Мясо и рыба в нем ,благодаря эффекту приготовления на пару, становятся необычайно нежными, каша – рассыпчатой, овощи и вовсе таят во рту. Именно поэтому в наш век газа, электричества, микроволновых печей, интерес к глиняным горшкам и горшочкам растет. Современные хозяйки используют глиняные горшочки для приготовления различных блюд из мяса, картофеля овощей.
ВЕДРА были деревянные, клепаные. Клепка – дощечка с железными дужками. Из таких дощечек делали стенки ведер и бочек. Ведра носили по два на коромысле ( деревянной дуге с выемками на концах). 
***
БЕРЕСТЯНОЙ  ТУЕСОК

Береста- наружная сторона коры березы, легкодоступный и простой материал , используемый издавна крестьянами для бытовых и художественных изделий. Издавна на Руси из бересты делали нужные для хозяйства и удобные вещи – плели корзины и короба, туеса. В берестяных туесах хранили мед, ягоду. С берестяными корзинами и туесами ходили по грибы. В такой упаковке все долго оставалось свежим. А еще из бересты делали шкатулки, ларцы, коробочки. 
***
ПРЯЛКА  - простейшее приспособление для ручного прядения.

       Пряли в русской деревне все женщины.  Учились прясть еще детьми – лет с 8-9,  а потом с прялкой уже не  расставались всю жизнь.  Девушке надо было напрясть и  наткать  холстов себе в приданое, да и  что- нибудь  продать,  чтобы купить себе обновку.  

Прялка-копыл состоит из плоского гребня-лопаски, ножки и плоского основания-донца вырезанных, как правило, из цельного куска дерева.  Веретено представляет собой конусообразную палочку длиной около 30 см. Для устойчивости на тонкий конец веретена надевалось каменное или керамическое кольцо — пряслице.

 Из липы, дерева  мягкого и теплого,  делалось донце,  на которое садилась  пряха, в донце  вставлялся гребень из клена, а из березы  точили веретено. Самая трудоемкая деталь прялки,  требующая не только  хорошего материала, но и  большого  мастерства, - гребень. Чтобы изготовить такой гребень,  нужно было хорошо высушить  кленовую доску, для чего  выдерживать ее до трех лет. Для гребня нужна широкая доска -  ведь на гребне нужно было  нарезать более двухсот  очень тонких и длинных зубьев. Готовый гребень скоблили, чистили  и  шлифовали,  чтобы удалить мельчайшие  заусенцы, а затем  пропитывали для  прочности  маслом и  сушили.

Лопаску и ножку готовой прялки мастера обычно покрывали резьбой или росписью, часто резные узоры раскрашивались масляными красками.  

Прялок в доме было несколько, у каждой женщины -  своя.  Девушкам прялки часто дарили женихи,  такую прялку женщина особенно берегла. А после себя завещала дочери как память.

Вечерами, когда темнело, изба освещалась ЛУЧИНОЙ. Пучок лучин вставлялся в специальные кованые светцы, которые можно было закрепить в любом месте.  Иногда использовали масляные светильники.

***
 Левый от печи угол назывался красный, те красивый. Здесь стояли СТОЛ, скамейка, висели иконы. Это особое место было для гостей. 
В  каждом крестьянском доме  непременная деталь интерьера – стол.     В русском жилище стол  всегда стоял в  Красном углу.  Стол редко передвигался,  это случалось  только в  особых  случаях:  свадьба или похороны. Такое свойство стола, как  неподвижность,  использовалось в некоторых обрядах.  Женщина,  купившая кур,  брала их за ноги  и  обносила  вокруг стола: «Как стол от избы не  отходит, так бы и вы,  куры, от двора не  отходили».  В  рождественский сочельник,  накрывая на стол,  связывали веревкой  ножки стола,  чтобы скотина свой двор знала. У каждого  домочадца за столом было  свое место в  зависимости от  возраста  и роли в  хозяйственной жизни семьи.  Под  иконами обычно сидел  глава семьи,  а в  праздники -  самый уважаемый гость.

 « Стол – это престол», «Стол – ладонь Божия,  протянутая человеку», поэтому и  поведение за столом должно быть  скромным и  почтительным.  На стол не  разрешалось  помещать посторонние предметы. На столе  могли находиться только хлеб да соль. На голый стол хлеб не клали. Постоянное  пребывание хлеба на столе  должно было обеспечить  достаток  и благополучие дома. Не разрешалось  стучать по столу, нельзя  было  громко разговаривать  и смеяться,  скрести ложкой о  посуду,  бросать остатки  пищи на пол. Не принято вытирать стол голой рукой -  нищета одолеет,  нельзя класть шапку на стол -  будет болеть  голова.  

Стол всегда был местом, где  происходило единение людей.
***
У хороших хозяев в избе все сверкало чистотой. На стенах – расшитые белые полотенца; пол, стол, скамьи выскреблены ; на кроватях кружевные оборки – подзоры, оклады икон начищены до блеска.

Почти все в избе делалось своими руками. Долгими зимними вечерами резали миски и ложки, ткали, вышивали, вязали, плели лапти и туеса, корзины. 
Хотя и не отличалось убранство избы разнообразием мебели: стол, лавки, скамьи, столцы ( табуретки) , сундуки – все делалось тщательно, с любовью и было не только полезным, но и красивым. Любая обиходная вещь, будь то детская люлька или ковш, подзор или полотенце- все мастера старались украсить. 
***
Все хозяйские постройки крестьянского двора ( амбар, хлев, курятник) располагались поблизости от избы. Иногда даже под одной крышей. Так можно было заниматься делами, не выходя наружу, на мороз. 
Кто не знает сказку о Колобке? «По амбару метен, по сусеку скребен…» Что такое сусек? А это сделанный из толстых досок короб. Он внутри разделен на отсеки ( сусеки). Сусек побольше служит накопителем зерна. Вот когда все зерно уже выбрано, то приходится скрести амбар и мести сусеки. 

Вся крестьянская усадьба окружалась забором ( тыном, плетнем). Отдельно огораживалось место под огород. На огороде выращивали разные овощи: лук, чеснок, капусту, картофель, репу, редьку, огурцы. В  саду сажали яблони, смородину. 
***

Основной заботой крестьянина было земледелие и животноводство. 
На своих полях они сеяли рожь, пшеницу, овес, просо, подсолнечник. На каждое хозяйство приходилось по 7,5- 6,5 десятин земли. 50% всей земли засеивалось рожью, а пшеницей всего 6-11%. Рожь была основной культурой , а ржаной хлеб был главным продуктом питания. 

 Землю пахали сохой или плугом. Соха пахала землю неглубоко, но для нее нужна была только одна лошадь. Плуг пахал землю глубже, но в него необходимо было впрягать несколько лошадей или волов. Не каждый крестьянин мог себе это позволить. Сеяли зерно из лукошка, хлеб жали серпом или косили косой, а молотили деревянным цепом. Пора сбора ржи и пшеницы – очень важное время для крестьянина. Собранный и связанный в снопы урожай везли на гумно. Гумно иначе называлось ригой. Там молотили – выбивали из колосьев зерно, а потом веяли – на специальном большом решете очищали зерно от сора. Ворота у гумна делали с двух сторон: в одни въезжали, в другие выезжали. Это очень удобно, т к разгрузив телегу , можно ехать за новыми снопами, не распрягая лошадь. Часто около гумна ставили овин – место для просушки зерна перед молотьбой.
Животноводство давало крестьянину продукты питания. В крестьянских обществах  был рабочий скот (лошади, быки), коровы, разводили так же овец, свиней.
 В 1911г на  24 хозяйства в Меркуловском обществе приходилось 26 голов рабочего скота ( лошади, быки), 28 коров, 145 голов мелкого скота ( овец, свиней), 26 голов гулевого стада ( жеребят, телят). 
С весны до глубокой осени крестьяне были заняты работой на полях, в огороде. Дети уже с 6 – 7 лет приучались к труду , пасли скот, помогали в домашнем хозяйстве. Благополучие каждой крестьянской семьи напрямую зависело от трудолюбия ее членов
***

 Полная зависимость от природы заставляла земледельцев быть тонкими наблюдателями, замечать мельчайшие подробности в изменениях природы, улавливать закономерности связи одних явлений с другими . Крестьяне сложили тысячи пословиц и поговорок , содержащих поучения и советы о том, как вести хозяйство.
Например: 

Весной час упустишь – годом не наверстаешь.

Землю согрело – не опоздай с посевом.

Сей овес до распускания осин.

Рябина зацветет – пора сеять лен.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
  Русские деревни и села удивительно гармонично вписывались в окружающую природу. Ощущая свой дом частицей природы, где все подчинено общему с природой порядку , целесообразности и красоте, крестьянин чувствовал себя защищенным. Наши предки воспринимали свою избу, деревню частицей окружающего мира. Самая непосредственная связь с кормилицей – землей, дарами рек, озер, лесов закладывала основные черты русского характера: трудолюбие, бережливость, терпеливость, настойчивость. Суровый климат приучил быть выносливым, чутко следовать природным приметам, быть хитрым на выдумку в землепашестве, животноводстве, ремеслах. 
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